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IGRÁČEK se představí v beskydském muzeu jako Zbojník Ondráš  

Muzeum Beskyd zahájí 24. června tohoto roku putovní výstavu Fenomén IGRÁČEK, která potrvá 

až do 12. září. Návštěvníci se mohou těšit nejen na historické i moderní podoby 

osmicentimetrové postavičky české hračky IGRÁČEK, ale i na informace o jeho výrobě. A také 

na unikátně ztvárněného IGRÁČKA v podobě Zbojníka Ondráše, kterého speciálně pro výstavu 

v Beskydech vyrobil historik a modelář Miroslav Svoboda. Figurka Ondráše, nejslavnějšího 

slezského zbojníka, připomene dětem i všem příchozím dění okolo této legendární postavy. Ve 

Slezsku a na Valašsku se o něm vyprávělo mnoho pověstí a váží se k němu i lidové písně a lašský 

mužský tanec „Ondrášův skok“. Inspiroval také mnohé české a polské spisovatele a básníky  

jako například Petra Bezruče, malíře Albína Poláška nebo hudební skladatele Ilju Hurníka jako 

námět k baletu Ondráš 1950 a Václava Kašlíka k opeře Zbojnická balada 1948. Ondrášovy rodné 

Janovice každoročně pořádají folklórní Ondrášovské slavnosti. Také několik restaurací na 

Frýdecko-Místecku nesou Ondrášovo jméno, jakož i profesionální vojenský umělecký soubor 

Ondráš. Putovní výstavu připravil český výrobce her a hraček, firma EFKO-karton s. r. o., ve 

spolupráci s Technickým muzeem v Brně a Inspirací Zlín.  

„S velkou radostí oznamujeme světu, že se Muzeum Beskyd opět otevřelo a nabízí své klenoty široké 

veřejnosti. Velice rádi bychom pozvali děti a jejich rodiče i prarodiče a všechny školy a školky k nám do 

muzea na putovní Výstavu Fenomén IGRÁČEK, který se tentokrát představí jako Zbojník Ondráš. Ten 

je neodmyslitelně spjatý s frýdeckým zámkem, sídlem Muzea Beskyd Frýdek-Místek. Jedna z pověstí 

říká, že měl pletky s hraběnkou frýdeckého zámku. Její manžel na nevěru přišel, nechal zbojníka 

zatknout a zabít. Jeho duch prý potom zůstal uvězněn na zámku,“ uvádí Karolina Bobková, náměstkyně 

ředitele Muzeum Beskyd Frýdek-Místek. „Dětského 

návštěvníka jistě potěší také výstava věnovaná 

školní docházce v letech minulých. No, a protože si 

děti tento rok moc školy neužily, budou si moci 

vyzkoušet, jak se učívalo za dob našich babiček a 

dědečků. V létě zase přivítá milovníky 

automobilového závodu Rallye Dakar výstava 

věnovaná „Tuaregu z Frenštátu“, samotnému Karlu 

Lopraisovi,“ dodává Karolina Bobková.  

„V každé destinaci putovní výstavy čeká na návštěvníky ve vitrínce originální IGRÁČEK, kterého není 

možno vidět nikde jinde. Setkáváme se s dotazy, proč takovou figurku nevyrábíme sériově 

a neprodáváme. To však není možné. Její výroba by byla velmi drahá a potýkala by se s mnohými 

technologickými omezeními“, uvádí Miroslav Kotík, majitel firmy EFKO-karton s.r.o. z Nového Veselí. 
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„Návštěvníci muzea Beskyd se však mohou těšit na jednu novinku. V 

roce 2019 jsme odkoupili výrobu původní české autodráhy a rozhodli se ji, podobně jako IGRÁČKA, 

zachránit. Současní tatínci a dědečci si ji mohou pamatovat pod názvem Ites, Gonio, EuropaCup, 

Autodráha 90 či nověji FARO. Na výstavě si ji bude možnost ve zmodernizované podobě vyzkoušet. 

V Superkartu se totiž prohání sám IGRÁČKA, kterého jsme do kokpitu závoďáku nedávno posadili. 

Bude jen na šikovnosti závodníků, kdo protne cílovou pásku jako první“, dodává Miroslav Kotík. 

Ondráš z Janovic, vlastním jménem Ondřej Fuciman, dříve chybně označován též jako Ondřej 

Šebesta, se narodil 13. listopadu 1680 v Janovicích v rodině janovického fojta. Zemřel 1. dubna 1715 

ve Sviadnově. Ondráš nechtěl jít ve stopách svého otce. Stal se vůdcem zbojnické družiny a na jeho 

dopadení byla vypsána nemalá odměna. V roce 1715 byl zabit svým druhem Jiřím Juráškem, který je v 

pověstech znám jako Juráš, v hospodě ve Sviadnově. V ústní tradici se Ondráš stal lidovým hrdinou, 

ochráncem chudých s nadpřirozenými schopnostmi. Mimo jiné byl prý nezranitelný a mohl být zabit 

pouze svojí vlastní valaškou.  

Stálé expozice muzea Beskyd 

“Beskydy – příroda a lidé“ – záměrem expozice je ukázat propojenost přírody a lidské činnosti.Jak 

příroda utvářela lidský život a způsob obživy, a také jak lidská činnost ovlivňovala a ovlivňuje 

beskydskou přírodu. Expozice provází návštěvníka tak, jak lidé do přírody a do hor míří – od města a 

městského života až po nejčistší přírodu a její ochranu. Cestou seznamuje s důležitými momenty z 

historie, etnografie, geologie, botaniky, zoologie, mineralogie a dalších oborů, které dohromady utvářejí 

celkovou mozaiku Beskyd. 

“Zámecký okruh“ - prohlídková trasa frýdeckého zámku nabízí zrekonstruovaný Rytířský sál s 35 

erbovními obrazy slezské šlechty, zámecké interiéry instalované v reprezentačních prostorách zámku, 

vyhlídkovou věž gloriet, kapli sv. Barbory a další zajímavosti. Součástí Zámeckého okruhu je v letních 

měsících návštěva ledovny v zámeckém parku. 
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________________________________________________________________________________________ 

Firma EFKO-karton, s. r. o., tradiční český výrobce hraček, vznikla v roce 1993. Nyní patří mezi několik málo společností, které zachovaly celou výrobu hraček v 
České republice. Výroba je soustředěná do dvou závodů na Vysočině – do Nového Veselí a Korouhve u Poličky. Zaměřuje se na vývoj a výrobu her a hraček, které 
nejen baví, ale mají zároveň edukativní úlohu. Velká část výrobků vzniká ve spolupráci se speciálními pedagogy. Vývojové oddělení firmy klade důraz na kvalitu 
materiálů, ze kterých se výsledné produkty skládají. Posláním firmy je vytvářet kvalitní výrobky s trvalou hodnotou, které  slouží více generacím. Kromě výroby 
vlastních produktů se EFKO specializuje i na zakázkovou výrobu her a luxusních obalů na míru. Společnost mimo jiné vyrobila největší herní plán na světě zapsaný 
v Guinnessově knize rekordů.  
Za své výrobky získalo EFKO řadu ocenění – cenu Grand Prix odborné poroty FOR TOYS 2010 za IGRÁČKA. V roce 2011 obdrželo čestné uznání v rámci projektu 
VIZIONÁŘI 2011. Ocenění bylo uděleno za oživení tradičních dětských hraček IGRÁČEK a uvedení na trh nové série, která využívá  nejnovějších poznatků z oblasti 
didaktiky a dětské psychologie. Projekt VIZIONÁŘI organizuje sdružení Czech Inno pod záštitou Ministerstva průmyslu a obchodu. V roce 2012 společnost EFKO 
získala ocenění v soutěži „Českých 100 nejlepších“ za strategickou hru ABAKU, kterou doporučuje rovněž Mensa ČR, Jednota českých matematiků a fyziků 
a Univerzita Karlova. Kreativní stavebnice ROTO získala ocenění „Správná hračka“ za rok 2013. Populární rodinná společenská hra Jožin z  bažin se chlubí hned 
dvěma oceněními; „Správná hračka 2013“ a „Nejlepší novinka 2013“ v kategorii Hry, puzzle a karty. V roce 2014 získal označení „Správná hračka“ 2014 soubor 
oblíbených her Moje první hry, v roce 2018 edukativní hra „Vyprávěj“ a konstrukční stavebnice ROTO ABC. Poslední ocenění „Správná hračka“ získala společnost 
Efko v roce 2019 za sety nákladních aut MultiGO FIRE set a MultiGO BUILD set a za deskovou hru Picasso. V roce 2019 EFKO obdrželo v soutěži HVĚZDA 3D 
REKLAMY tři tituly: Absolutní vítěz soutěže, Inovace roku a první místo v kategorii Taylor made za výrobek 3D piškvorky. 
Firma je činná také na poli charitativním. Podporuje nadaci Hvězdy dětem, FOD a jejich projekt Klokánek, společnost Revenium, vybrané školy a školky, charity 
a nedaleký Hospic. Úspěšně se také firma zapsala v roce 2020/2021 svým projektem Pomáhej s Igráčkem, reagujícím na nedostatek ochranných pomůcek a 
dezinfekčních prostředků ve zdravotních zařízeních, charitách a seniorských domech. 
Více na www.efko.cz 

 
Technické muzeum v Brně (TMB) je příspěvkovou organizací se samostatnou právní subjektivitou a je přímo řízeno Ministerstvem kultury České republiky. Svůj 
sbírkový fond prezentuje formou muzejních expozic a výstav, které pořádá samostatně nebo ve spolupráci s jinými institucemi včetně zahraničních. Pořádá 
konference a přednášky. Rozvíjí ediční činnost. Věnuje soustavnou pozornost práci s veřejností, především s dětmi a mládeží. Plnění vědeckých cílů dosahuje 
původním výzkumem v oblastech vědeckotechnického vývoje a muzejní dokumentací v oborech své sbírkotvorné činnosti. Vypracovává odborné posudky 
a doporučení, vědecké rešerše a expertizy. Napomáhá při odborné výchově studentů formou odborných praxí a vedení absolventských a závěrečnýc h prací. Ve 
spolupráci s vysokými školami a dalšími odbornými pracovišti zajišťuje výuku v oborech muzeologie a konzervování – restaurování. Vydává osvědčení k vývozu 
předmětů kulturní hodnoty podle příslušného zákona a eventuálně podává návrhy na prohlášení těchto  předmětů za kulturní památku. Zapůjčuje sbírkové 
předměty k účelům studijním a výstavním. Zajišťuje činnost dobrovolných spolupracovníků muzea, zejména prostřednictvím Kruhu přátel TMB.  
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